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Ne puszfuljon a magyar! 
Iiyenfajta házakban laknak azok a magyar családok, Ugy, ahogyan ezt a négy szerencsétlen fiatal tette. Hát 

melyekből kettőre a közelmultban teljes erővel lesújtott olyan sokan vagyunk talán mi, a világon egyedül állé 

4 gyász. Az egyik család egyszerre két gyermeket veszí- magyarok, hogy az öngyilkosságok statisztikai rovataiba 

tett, a fiút és a leáme akik a család folytonosságának is ily bőven telik belőlünk...?! Valamikor azt mondta 

a nemzet egyik legnagyobb fia, hogy oly kevesen vagyunk, 

magyarok, hogy a 

rablógyilkosoknak ia 

meg kell bocsátani. A 

mondásban lehet túl- 

zás, de a lényege igaz- 

ság. Kevesen vagyunk 

édes magyar testvé- 

rek! A világháború 

megritkította sorain- 

kat, a betegségek és 

másfajta nyomorusá- 

gok szedik áldozatai. 

kat közülünk. a harc- 

ban álló Európának 

egyik sarkában, amit 

Magyarországnak mne- 

veznek, az édesanyák 

remeznek katonafiaik- 

g az 

Z emberi érzülettel élő 

a és anya, aki jót 

merithetetlen. 

i, ha áldozhat azok- 
, akik utána kö- 

sza 
önkezétől pusztulnia 

a magyarnak! 

á A flatal nemzedék 
z életet küzdelemmel éli. De ebben az esetben. mely a ne legyen okosabb az idősebbnél, a fiú az apjánál, a leány, 

nagyar falvak viszony lag csöndes, zárt életéből várat- az anyjánál. Az okos szó meg nem szívlelése megbosz- 

anul kirobbant, nem lehet elhall a inunk, hogy mély- szulja magát. A szerelem, melyet a keresztény tanítás 

esen fáj egyszerre négy fiatal et erőszakos pusztu- szerint Isten első sorban a családalapítás érdekében ol- 
ása. Az életet Isten adja Ajándék az élet, bármilyen tott a szívekbe, ne váljék az egészséges ösztönű és érzésű 
zdelmes legyen. S talán épen azért ajándék, mert küz- falu fiatalságának őrült meggondolatlanságok forrásává. 

delmes. Csak olyan ajándéknak tudunk örülni, amit Mert ha azzá válik, akkor megbomlik a falu erkölcsi vilá- 

zeretünk. Az életet pedig szeretjük. Szeretjük, mert gának biztos rendje, bizonytalanná válik az élet termé- 

eleállít a látható világ központjába és módot nyujt rá, szetes értéke, oktalanná a szó, haszontalanná a jótanács. 

gy hasznossá, kedvessé, boldoggá tehessük magunk Akkor nevető, piros arcok helyett halál-sápadt arcokra 

mára ezt az életet. S ekkor betör életünkbe egy sze. vet fényt a felkelő nap, vidám és boldog lakodalmi menet 

encsétlen, bolond óra, nem látunk, nem gondolkozunk, helyett koporsók után vonul a lélekben megriadt falu. 

vétkes könnyelműséggel eldobiuk magunktól azt Testvérek! magyarok! A magyar földért nem mindiz 

az életet, amelyet Isten adott, s amelyért szülőanyánk csak meghalni kell. Vannak idők, amikor élni kell értet 

ly keservesen megszenvedett, amiz a világra hozott. Élni, nem pediz ok nélkül, erőszakos módon me halnit 
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Az Erdélyi Gazdasági Tanács junius 3-án a szé- 
kely fővárosban ült össze, hogy az erdélyrészi terü- 
letek nyersanyagellátási, állattenyésztési, hitelügyi, 
áralakítási és közlekedési viszonyainak fejlesztésére 
tett előterjesztéseit a gyakorlati szükségleteknek meg- 
felelő módon új javaslatokkal egészítse ki. A Tanáocs- 
mnak az erdélyrészi területek adóbehajtásával kapcso- 
latos előterjesztését a kormány elnöke teljes mérték- 
ben magáévá tette és intézkedett, hogy mindazon je- 
lenségek kiküszöböltessenek, amelyek miatt eddig a 
kettős megadóztatás fennforgására lehetett következ- 
tetni. A Tanács előterjesztése következtében rövidesen 
sor kerül olyan kormányintézkedésekre, amelyek a 
helyzetet félreérthetetlenül tisztázzák, a kettős meg- 
adózás lehetőségeii mindenkorra ki- 
küszöbölik. A székelyföldi abonadrak kérdését a 
közeljövőben megjelenő, országos érvényű gabonaár- 
szabályozási intézkedések fogják megfelelő módon 
rendezni. Az erdélyi árnivó reális alakulása érdeké- 
ben a Tanács a már rögzített árak további hathatós 
ellenőrzését szorgalmazza a gazdasági élet minden 
vonalán. 

A Tanáecs teljes egészében magáévá tette a szé 
kely megyék gazdasági szakembereinek előterjeszté- 
sét, amelyben összefoglalták mindazokat a javaslato- 
kat, amelyek alkalmazásától a Székelyföld további 
gaedasági kiépülése és nemeetgaedasági fellendülése 
várható. A nagyjelentőségű előterjesztést a Tanács 
egyébként örömmel állapította meg, hogy a székely 
vidékek kivánságait a kormány már eddig is a javas- 
latoknak megfelelőleg vette figyelembe és a székely- 
földi gazdasági élet megerősítése, kifejlesztése, továbbá 

az anyaországbeli nivóra emelése érdekében ezeknek 
megfelelőleg tett intézkedéseket. 

Az erdélyi állattenyésetés fejlődésének biztosí- 
tása érdekében a Tanács közbenjárt, hogy mindazok 

az állatorvostanhallgatók, akik tanulmányaikat a ro- 
mán egyetemeken nem tudták befejezni, a magyar 
állatorvosi főiskolán nagy tandíj- és ellátási kedvez- 
mények, valamint tanulmányi könnyítések biztosítása 

kiképzésüket befejezhessék. Ily módon mielőbb 
zzájárulhatnak az erdélyrészi állatállomány egész- 

ségügyi viszonyainak széleskörű feljavításához. A Ta- 
nács rövidesen közzéteszi idevonatkozó általános tájé- 
koztatóját. 

A székely ipari tanoncoktatás fejlesztésének tár- 
nyalása során örömmel vette tudomásul a Tanács, 

MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
Mi dolgozik az Erdélyi Gazdasági Tanáca? 

hávatott fiatalságának kiván segítségére lenni. A 

kelység évezredes, dicsőségteljes helytállása az ors 

e MAGYAR 

hogy az eddig elhelyezett többszáz székelyföldi tan 

con kivül további 250 székely ifju ipari szakokta 
sát biztosították az anyaország fejlett szakipar 

tézményeinél, ahol korszerű szakképzettséget szel 
hetnek. A Tanács kivánatosnak látja. hogy mind 

négy székely megye ifjusága egyformán részesül 
a szakoktatási akció kedvezményeiben. 

A gyakori székelyföldi árvízkárok elkerülése é 
dekében a Tanács felterjesztéssel fordult a földmív 
lésügyi miniszterhez az Olt és a Maros szabályozál 

intéző ármentesítő társulatok alakítása érdekébe 

melyekhez a kormány támogatását kéri. : 
Nemzeti és gazdaságpolitikai szempontból 

formán nagyjelentőségű az az elhatározás, am 
a kormány elnöke a székely falvak családalapítá 

keleti végein eddig is történelmi feladat volt, ame 

nek további kiteljesedését a ránkvirradó jövő na 
teendői még inkább szorgalmazzák A székely csál 

dok számszerű gyarapodása és gaedasági megerős 

dése biztosítja legjobban Nösép ráya feleli szé 
a magyarság további tör teérelem hivatását. A kormá 
elhatározta, hogy kiházasítási kölcsönöket folyósít 

székely megyék arra érdemes, szorgalmas fiatalsá 
számára, hogy ezáltal családalapításukat hatha : 
elősegítse. A kormány kezdeményezését az Erdél 

részi Gazdasági Tanács lelkes köszönettel tette 

gáévá és a székely falvak gazdasági viszonyaira v: 
tekintettel egy-egy fiatal székely mátkapár szám 
400-400 pengős kiházasítási kölcsön folyósi 
hozta javaslatba. E kölcsönök lebonyolítását az 
szágos Családvédelmi Alap véleményezése alapján 

EPOL fogja intézni. A magyar kormány külön 
lehetővé teszi, hogy a nyujtott székely családalapí 

kölcsönöket, - amelyek természetesen kamatmen 

sek, - a fiatal párok a lehető legkedvezőbb részlet 
ben fizethessék vissza. Ennek során az új székely c 

ládok minden megszületett gyermekük után külö 
kedvezményt kapnak, amennyiben a kölcsönöss 
egy részét elengedik. Amennyiben a kölcsönve 

nak alapjait veti meg az új magyar életben. 

Magyarorszeg Kormányzója 

mondja: 

„,„Egy eg 
nagy közös családot alkotunk. Ebből csak k 
rekesztik ki magukat, akik a nemzeti gondolatot 
megtagadják." 

nemzet gyermekei vagyunk és 



Valamikor ez volt a jelszó: Tengerre magyar! 

tenyert a magyar akkor is csak a fiumei kikötő 

tőliimnk 

melyen keresetül lehet csak megkoözelíteni magyar 

eről Fiumét. Ae osszeomlás után olase 1 ebe ke- 

ig Fiume, most pedig arról van seó, hogy idayyur- 

zág újoból kikötót kap Furméban külkereskedelme 

ímára. 

4 multban Fiume, ahol a magyar állam kor- 

nyzóságot létesített, rendkivüli jelentőséggel bírt. 

az, hogy a magyar álilam rengeteg pénet fektetett 

e egyetlen tengeri kikötőjébe, mert ez a magyar 

1 legfontosabb gócpontja volt. A vá- 

maga, mint minden kikotóváros, erősen kevert 

orvátok és magyarok voltak, 

Forgalmára jellemző, hogy csak 1913-ban össee- 

* 9536 hajó érkezett a kikötőbe 2.898.734 tonna tor- 

ommal. A hajókból 6458 magyar volt, osetrák 1908 

A kikötő az ehhez csatlakozó Budda- 

eskedelem főütőere volt. Ezen az úton bonyolódott 

tengerentúli forgalmunk túlnyomó nagy része, s 

cserélődött ki a magyar föld terményeinek és kin- 

imek kivitelre szánt tömege a távoli országok és 

Öe 213.410.251 korona értékben, melyből magyar. 

e 391. oldal. 

Mai számunkban közöljük, hoqv 

Horvátország Velencében csatta- 

kozott a hármas egyezményhez. 

Megelőzőleg dr. Pavelics Antal 

horvát államvezető látogatást tett 

Salzburgban Ribbentrop német 

külügyminiseternél. ahol megbe- 

szélték a hármas egyezményhez 

való csatlakozás helvét és idő- 

pontját. Képünk azt a jelenetet 

mutatia be. amikor a horvát ál- 

lamuvezető a német külügyminisg- 

terrel a saleburgt bályaudvarok 

ellép a tiseteletére kivezényelit 

dísszázad előtt. 

Fii jelemi mekünk Fiume ? 

tobogó alatt járó hajókra 4.425. 763 m.mágzsa árú 

jutott, melynek értéke 81.009:640 korona volt. 

A kivitel 11.739.827 m.-máesa volt, 264.593.728 k. 

értékkel. Természetesen jóformán valamennyi nemzet 

hajója megfordult a fiumei kikötőben, így az angol, 

némel, dán, holland,. görög, török, bolgár és bragiliai 

Najóls. 
Ee a forgalom a világháború után erősen meg- 

csappant, s Olaszország nem tudta Fiuménak vissza- 

adni régi jelentőségét. Olaszország azonban sokasem 

volt ellene annak, hogy Fiume visszanyerje régi sze- 

repét Magyarorseág gaedasági életében. Most pedig, 

hogy az európai újjárendezés küszöbön áll, éppen az 

olasz sajtó volt ae, amely elsőnek szolalt fel a fiumei 

kérdés rendezése mellett. S enmek már el is érkezett 

az ideje, mert a legnagyobb akadály Jugoselávia 

össeeomlásával eltümnt. 

Ae új horvát állam, mely baráti éreületelskel van 

Magyarország iránt, az olasz néppel egyetértésben 

méltányolni fogja a jogos magyar kivánságokat. A 

magyar, olasz és horvát érdekeket annál könnyebb 

lese összeegyeetetni, mert hiszen Magyarország szá- 

mára Fiume nem területi kérdést jelent, hanem sza- 

bad tengeni út kérdését. (Az új európai rendezés céljd 
pedig az, hogy a való adottsdgokat figyelembe véve, 

olyan helyeetet teremtsen, mely a Balkán tartós meg- 

nyugvását s a rajta élő népek békés és tartós együtt- 

működését lehetővé teszi. 



e MAGYAR NEPE oldal. e 

A Madyar Nép" ktüilpoliiikai szemléje 

Ami most Seiria körül történik, az iskolapéldája 

annak, hogy miként válnak nemzetek örök barátság- 

ből örök ellenséggé. Anglia már a ífrancia katonai 

összeomlás után nemsokára bebizonyította, hogy neki 

a szövetség csak addig ér valamit, amíg abból az an- 

gol kalmárlélek gyakorlati hasznot hüzhat. Ez a világ- 

hatalmát századokon át összeharácsolt telhetetlen 

szigetország azt szerette volna, hogy miután a 
Flandriában rútul magára hagyott francia haderő 

összeroppant, a katonailag legyőzött Franciaország 

továbbra is játssza a halálos ellenséget Németország 

felé, örök nyugtalanságot okozva az angol világ- 

uralom letörésére indult német haderőnek. S mint- 

hogy ez nem történt meg, most áruló franciákkal szö- 

vetkezve, a francia gyarmatbirodalmat támadja meg. 

Elsőnek Sziriát, melynek fővárosát, Damaszkuszt sze- 

retné mielőbb elfoglalni. Mikor e sorok megjelennek, 

a francia vér kétségbeesett hősiességgel hull a volt 

szövetséges elleni küzdelemben. Hogy a német biroda- 

lom milyen magatartást tanusít a sziriai eseményekkel 

szemben, egyelőre még nem lehet tudni. Alig hihető 

azonban, hogy tétlenül nézzen egy esetleges angol 

terjeszkedést Sziriában, melynek angol uralma nem 

illeszthető bele az ő közelkeleti terveibe. Németország 

most még hallgat, de úgy gondoljuk, hogy nem sokáig. 

A sziriai kalandnak, melyet Wavell angol főparancs- 

nok, Krétához hasonlóan, szintén határozottan ellen- 

zett, előreláthatólag rövid időn belül két következ- 

ménye fog mútatkozni. Egyik az, hogy az angolt 

csúfosan kiverik Sziriából, a másik pedig, hogy Fran- 

eciaország nyílt katonai együttműkéndést kezd Német- 

or szággal. 

Ha tovább vizsgáljuk a sziriai helyzetet, mind 

eyilvá ánvalóbbá válik a fengelyhatalmak közelkeleti 

fervel szempontjából mútatkoz dkí fvüli jelentősége. 

nem is kell esodálkozni. 

Ugyanis Kréta elfoglalása és a most megtámado 

Sziria mindinkább növekvő tengelybarátsága a szu 

csatorna máris veszélyeztetett helyzetét még jobban 

fokozza. Szuez birtokbavételét szem előtt tartva, a né 

met és olasz haderőnek ma sokkal több lehetőség kíná 

kozik ennek a célnak elérésére. Egyik lehetőség: K 

tából folytatni az előretörést légi úton Sziriába, s 

ott harcoló német és olasz erőkkel előretőrni Alexan 

drián keresztűl Szuez felé. Kréta, Libia légvonalba 

350 km., ami repülőgépnek nem távolság. Egy más 

lehetőség Krétából és a melletfe lévő Rodosz szigetről 

elfoglalni Ciprus szigetét. A harmadik s talán a leg 
kínálkozóbb lehetőség. Szirián át nyomulni Szuezn 

Látnivaló tehát, hogy Sziria birtoka nem közöml 

Németországra nézve. Németországnak kell Sziri 

hadműveleti területnek és Németország kiveri Angliá 

onnan. 

A magyar külügyminiszter és utána a magya! 

honvédelmi miniszter legutóbbi olaszországi látoga 

tása, miként a nyilvánosság számára kibocsátott sajtó- 

jelentések mondják, a régi szoros barátság szellemében 

folyt le ezalkalommal is. A honvédelmi minisztert 

hosszas kihallgatáson fogadta a Duce, s nem kétséges, 

hogy fontos katonai kérdésekről is szó esett. Ezen 

A magyar külpolitika oly 
mélyen és elhatározólag kapcsolódik bele a tengely 

hatalmak politikájába, hogy természetesnek látszik 

ha minden olyan kérdésről, mely az új európai át- 

alakulást érinti, az e szempontból közvetlenül érdekel 

politikája és célja ma már nem ismeretlen. A cél az 

angol világuralom megtörése és Európa új rendjének 

megteremtése. Ebben az új rendben Magyarország- 

nak nem alárendelt, hanem legalább is mellérendel 

szerepe van. Ez megilleti őt nemcsak földrajzi helyzete 

és nemzeti erényeinél fogva, hanem azokért a hűséges 

szolgálatokért is, melyeket a tengelyhatalmaknak kez- 
dettől fogva tett. Magyarország nélkül nem lehet Dél. 

keleteurópában rendet teremteni, mert mint legerősebb 

és legtekintélyesebb középhatalomnak, a rendezésben 

döntő súlya kell hogy legyen. Ez egyik indoka annak 
a látogatásnak is, melyet a két magyar államfér 

Rómában végzett. A látogatás ezúttal is a hagyomá- 

nyos barátság és közösség szellemében folyt le ami : 

nem hagy kétséget arra nézve, hogy a magyar-olas 

kapcsolatokat az idő és a közös érdekek csak erősítik, 

s a győzelmesen befejezett háború megpecsételi. 

(pi 



MAGYAR NEP. 

Oroszországnak döntenie kell hova- 

tartozását illetőleg. Nem hivatalos 
irökből nyert értesülések alapján, 

különböző országok lapjai foglalkoz- 

nak a Moszkvában jelenleg is tartó 
tanácskozásokkal, melyek a tengely- 

Éan hatalmak és Oroszország között foly- 
Ezen lapvélemények szerint 

eneni tnelve Németország 

bizonyára rövidesen meg is kezd, 
mert Oroszországhoz nagyon közel 

vannak az ázsiai angol gyarmatok, 
sőt maga India is. Ha Oroszországot 

1 sikerülne a tengelyhatalmaknak meg- 
nyernie, ez már azt jelentheti, hogy 

az angol gyarmati birodalom Ázsiá- 

di hadserege nem olyan erős, hogy 
1sok különböző fronton történő táma- 
dást eredményesen tudja feltartóz- 

tatni. Mindenesetre a közeli napok 
erre a kérdésre is megmják a vá- 

] Vé éres harcok Sziriában. Az ango- 

lok hatalmas erőkkel támadták "meg 
iriát és főcéljuk az, hogy Sziria két 

Damaszkuszt 
s Beyruthot elfoglalják. A franciák 
enmészetesen mindent megtesznek, 

hogy Angliának eme szándékát meg- 
hiusitsák és ezért minden erejüket 

rra összpontositották 

kd 

ngolok megközelitették ugyan a két 

e 

is köüldtek északafrikai 
armafjaikról, hogy az angolok légi 

szerint 

azonban, hogy ha a helyzet ugy ala- 
kul, hogy Németország Angliának 

ázsiaimés indiai birtokait akarja 
megtámadni, miképpen fogja végre- 
hajtani azt a nagyszabásu tervet, 
amelyet Anglia gyarmatbirodalmának 
megsemmisitésére tervez. A helyzet 

jelenleg az, hogy a francia csapatok 
tovább is kitartanak és remélhetőleg 
a közeli napokban olyan jelentős se- 

gitséget nyernek, amellyel az angol 
támadást visszaverik. 

Olasz intézkedések Amerika ellen. 

Az Egyesült Államok elnöke, Roose- 

velt egy ujabb rendeletet adott ki, 
amelyben elrendelte a német és olasz 

követelések zárolását. Ez a rendelke- 

zés nemcsak az emlitett két állam el- 

len irányul, hanem mindazon álla- 

mok ellen, amelyek német, illetve 

olasz megszállás alatt vannak. Erre 

lOlaszország, illetőleg az olasz kor- 

mány rendeletet adott ki, amelyben 

hasonlóképpen zárolta az Olaszor- 

szágban levő amerikai vagyonokat. 

A rendeletből az következik, hogy 

ugy Amerika, valamint Olaszország 

az állam területén levő idegen tulaj- 
dont összeirják és a vagyon az illető 

kormány ellenőrzése alá kerül. 

Horvátország is csatlakozott a ten- 

gelyhatalmakhoz. A napokban irták 

alá Velencében Horvátország csatla- 

kozását a hármas egyezményhez. Ez 

alkalommal dr. Pavelics Antal hor- 

vát államvezető több magasrangu 

horvát államférfi kiséretében meg- 

érkezett Velencébe. Ugyanakkor oda- 

mentek Ribbentrop német és Ciano 

gróf olasz külügyminiszterek. Meg- 
jelent ezenkivül a fontos csatlakozás 

alkalmával a római japán nagykőövet, 
valamint ugyancsak a római magyar, 

bolgár, szlovák és román követek is. 
A csatlakozás ünnepélyes formák 

között történt meg, mely alkalommal 

Ciano gróf intézett beszédet a fiatal 

Horvátországhoz. Ezen beszédre hor- 

vát részről Kvaternik tábornok vála- 

csatlakozása mindenben megegyezik 

a horvát nemzet felfogásával és min- 

den igyekezetükkel odahatnak, hogy 

erejükhöz mérten támogassák a ten- 

gelyhatalmaknak az új Európa el- 

rendezése céljából meginditott ter- 

vüket. 

szolt és kifejtette, hogy Horvátország 
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Hány lakósa van Romániának? A 

legutóbb megtartott romániai nép- 
számlálás szerint az ország lakósságal 

megközelíti a 18 és fél milliót. A köz- 

zétett adat nem sorolja fel, hogy mis 
képpen oszlik meg Románia lakós- 

sága, csupán annyit közöl, hogy a 
zsidők száma mintegy háromszázezer. 
Nem tudjuk, hogy a nemzetiségi el- 

osztást mikor és mikép közlik, azon 
ban a zsidók számát Romániában, 
figyelembe véve az eddigi ismert 
adatokat, sokkal többre becsüljük, 
Ugyanis magában Bukarestben többi 
mint százezer zsidó él, azonkivül 

Moldovában, ahol a városok és na- 

gyobb községek jelentékeny részbem 
zsidő többségüek, legalább három- 
százezer zsidó él. Hol vannak még a 
többi területek, ahol szintén nagy- 
számú zsidó van? Igy, például Galac- 

ban és Brailában a lakósság igen je- 
lentékeny száma zsidó, valamint Dél- 

bukovina területén, ahol szintém 

nagy tömegben élnek zsidók. Kiván- 
csiak vagyunk arra a statisztikára, 
amely feltünteti, hogy Románia nem- 
zetiség szerint miképpen oszlik meg, 
mert ha az is aképpen lesz közölve, 

mint ahogy a zsidók számét nyilv 
nosságra hozták, nem tusságosan biz- 

batunk meg annak pontosságában 

Angol lap az angol vereségről. A 
Daily Herald nagy angol napilap 
cikke, mely az angol birodalom eset- 

leges vereségéről írt feltünést keltő 
cikket, óriási hatást váltott ki az an- 

gol közvéleményből. A háború kitö- 
rése óta ennek a cikknek van a leg- 

nagyobb visszhangja. A cikkből vilá- 

gosan kiderül az angol nagytőke és a 
munkásság kirívó érdekellentéte. 

Szájkosár az amerikai sajtószabad- 
ság száján. Megbízható hírek szerint 

az amerikai kormány komolyan fog- 
lalkozik a sajtószabadság megszorí- 
tásának a tervével. Roosevelt elnök a 
korlátlan nemzeti szükségállapot 
életbeléptetésére vonatkozó törvény 
alapján rövidesen korlátozni fogja a 
sajtószabadságot, hivatkozással arra, 
ogy egyes amerikai lapok borúlá- 

tást terjesztenek Nagybritánnia sor- 

sát illetően. A sajtóval egyetemben a 
rádiót is meg akarják rendszabá- 
lyozni. A Fehér Házban azt hiszik, 

hogy ezekkel az intézkedésekkel tel- 
jesen el tudják némítani a háború- 
ellenes propagandát. 
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Gibraltárban az összes élő á 
tokat leöldösik kzárólar 

A gyanu utlan olvasó rkémtele 
ü i: miért éppen a mai- 

össze mai 
sem védik meg Gibraltárt. Mert 

ha ezt a majmok is úgy tudnák, 
mint an az olok félnek 

őket már a babona se mentheti 
meg... 

Anglia takarmányhiánnyal küzd. 

Amerikából közölt angol jelentés sze- 
rint az angol földmívelési miniszter 

elrendelte, hogy a mutatkozó takar- 

mányhiány miatt Angliában haladék- 
talanul le kell vágni 300.000 szarvas- 

marhát. A birka- és a sertésállo- 
mányt is csökkenteni kell ugyaneb- 
ből az okból. A miniszter szerint a 

takarmányhiány nagyobb 
detileg várták. 

Nyilik az auszíráliaiak szeme... 

Az ausztráliai haditanács rendkívül 

erélyes emlékiratot küldött Lon- 
donba. Az emlékirat különösen fel- 

háborodva hogy Anglia 
újra meg újra ves auszírliai vagy 

birodalmi p 1 
veszteséges harcokba, s hogy ind 
azokat az angol igéreteket, amelye- 
ket a görögországi hadjárat keserű 

tapasztalataj alapján tettek, nem tar- 
tották be és Kréta újabb tömegsír 

ír arról, 

lett az ausztráliai és más birodalmi 
A csapatok számára. 

Norvég hajóveszteségek. Az oslói 
Norges Handels-Og Sjöfartstidende 
jelentése szerint a háború kitörése 

óta április 30-ig 168 norvég hajó 
süllyedt el a különböző tengereken, 

összesen 671.000 tonna tartalommal. 

Ezeken a hajókon 800 norvég vesz- 
telte életét. 

mint ere- 

Amit nem a németek terjesztenek. 

Az amerikai elnök kijelentette, hogy 

azok a hírek,, melyek Angha béke- 

elterjedtek, a német sajtó 

vissza. 

vágyáról 

propagandájára vezethetők 
Ezzel szemben a német lapok egy- 

öntetűen megállapítják, hogy az 

utóbbi időben számos komoly ameri- 

kai politikus jelentette ki, hogy An- 
glia Amerika se 

tudja megakadályozni. Idézik Wen- 

dell Wilki, volt elnökjelöltnek azt a 

nyilatkozatát, ha 
hajók 

azonnal gátat vetni, 

összeomlását már 

mely szerint, az 
angol elsülyesztésének nem 

tudnak akkor 
Anglia semmi körülmények közt sem 

nyerheti meg a háborút. Anglia vég- 

zetét tehát nem a németek, hanem 

maguk az amerikaiak erősítik meg. 

Anglia búvárhajóvesztesége. Az 

angol tengernagyi hivatal az Undau- 

ted tengeralattjáróval együtt, amely- 

nek pusztulását most közölte, össze- 
sen 31 búvárnaszád elvesztését is- 

merte be a háború kitörése óta. Ezek 
van négy szövetséges" 

francia és lengyel — ten- 
geralattjáró is, amelyeket az angol 

flotta szolgálatába állítottak. Mivel 
az angol tengeralattjárórai a háború 

kitörésekor 53 naszádból állott, az 

angol tengernagyi hávatal eddig hasz- 

nálható búvárhajói több mint felé- 

nek pusztulását ismerte be. 

között 

holland, 

Anglia Amerika olajtermelésében 
ízik. A modern háborúhoz annyira 

nélkülözhetetlen olaj mind jobban 
aggasztja Angliát. Amerikában bízik, 
pedig most ez az ország is takaré- 

kosságra van utalva. A valóság az, 
hogy májusban Amerikában vissza- 

esett a repülőgépgyártás és már a 

-- eMAGYAR NÉP 

HIREK 
KORMÁNYZÓNK SZÜLETES 

Junius 18-ika ünnep- 
napja az ostsa magyar nemzetnek 

mert Magyarország országgyara- 
pító kormányzójának a születés- 
napja. Ezen a napon minden ma- 
gyar ember szeretettel gondol 
nagy kormányzóra, aki nemecsak 
megteremtette az önálló magyar 

hadsereget, de képessé is tette az 
ország elrablott területeinek vissza 
szerzésére. A mostani az első alka 
lom Erdélyben, hogy ezt a születés- 
napot megünnepelhettük zászlódís ; 
szel házainkon, örömmel és büszke- 
séggel szívünkben. A temp lomok 

ban áhítatos lelkekből felszállott a 
fohász és a kérés, hogy Kormá y 

zónk drága életét a magyarok er 
Istene még sokáig tartsa meg. 

Főméltós ágú Asszony látogatása 

K ó Urunk hit- 

vese vasárnap Kolozsvárt tartózko- 

dott. Látogatásának célja az volt, 
hogy résztvegyen az ezen a napon 
loegtartott Erdélyi Ronai katolis k 

s 

ahol dr. gr. Bethlen György- 
Nőszövetség elnök 

szuson, 

né mint a 

kárnő felolvasta elemtésél a Nöszö. 
vetség eddigi munkájáról Ebből ki- 
tűnik, hogy eddig több mint 750 

bengőt fordított a Nőszövetsé 

benzinfogyasztást is látozták a 
5 tartályhajók hiánya miatt, melyeket 

a német búvárhajók egyre-másra sü- 
lyesztenek a tenger fenekére. Ezzel 
szemben Németország olajellátása 
teljesen biztosítva van. 

Államkölecsönt bocsát ki Bulgária. 
bolgár kormány 2 milliárd leva ér- 

tékben 5 százalékos államkölcsönt 

bocsát ki. A jegyzékben az üzletek- 
nek és ipari vállalatoknak kell első- 
sorban résztvenniök. 

tonna angol hajót sülyesztettek el. 

gy 
Pusztulnak az angol hajók. A né- / 

met tengeralattjárók és repülőgépek / 
június 1-től 15-ig több mint 300 ezer 

g nép- és gyermekkony- 

hák fenntartására. Ezenkivül egy 

leány népfőiskola felállitását hatá. 
rozták el. A kongresszus lezajlása 
után a Főméltóságu Asszony meglá 
togatta Kolozsvár nevezetességeit é 

délután eltávozott a városból. 

Első szabad búcsú csksumlván 



zt a hálát huszonkét év óta igéri, 
gatja a sokat sanyargatott ka- 

székelység, s most, hogy 
érhette a boldog napot, öröm- 

ekkel öntözte az útat, mely 
mlyóra vezet. 

völgye, mede eie a 

a magából az imádságos népet t. 

mas, egy és háromrudas zászlók 

lobogódíszben keresztalj, 
talj után érkezett. 

bágyadt testű, de erős lelkű za- 
okok erdőn, mezőn, patakon ke- 

Somlyó felé, 

lelküket megfürösszék a Szűz- 

Harangcok 

egyenletes üte- 

„Szép liliomszál" szépsé- 
dallamára onulak be a kegy- 

zúgása 

vepi szentbeszédet Bőde Kornél 

szent Domokosrendi 
mondott. Tartalmas 

közben többek között 
súlyozza – és ez mint villám 
adt át a lelkeken - 

anya, az Úr Jézus és a jó Tsten 

nazt akarja, amit mi: a szent- 
ni nagy Magyarországot: Az- 

P. Lukács Mansvét üstmisé 

hogy a 

Bárhová viszi és állítja őket a sors, 

ehhez a közös szent hajlékhoz éven- 

kint – bár egyszer — visszakíván- 
koznak, hogy a segítő Mária kegyel- 

meiből testi-lelki erőt merítsenek. 
E gyönyörű nagy találkozónak 

minden egyes résztvevője örömmel 
állapíthatta meg, hogy a csiksomlyói 
kegyhely megbecsülése és tisztelet- 
bentartása nem csupán szent köteles- 
ségből történik, hanem iránta tiszta 

őszinte szeretetet és szívből eredő 
meleg vonzalmat táplálnak a lelkünk- 

ben. Ezzel magyarázható meg az a 

példás fegyelmezettség, amely évről- 
évre tapasztalható ezen a helyen. 
Hisszük, hogy azoknak is, akik 

hibájukon kívül nem jöhettek el erre 

a fenséges összejövetelreé, hanem 
odahaza — talán a határokon túl — 
kétszeres fájdalommal sírtak és 
imádkoztak, a mi közös imádsá- 

gunkra és fohászkodásunkra nekik 

is a Szűzanya által elküldi az Isten 

a vígasztaló, a felszabadító Szent- 
lelket. Úgy legyen! 

Vinczeffy Sándor. 

Meghalt Maros-Torda megye fő- 

ispánja. Maros-Torda megye főis- 

pánja, gr. Tholdalagi Mihály nehány 

mnappai ezelőtt Budapestre utazott, 

hogy ott a közellátási miniszterrel 

crendi missziós atyát köszön- 
meleg hangon. Hálás köszöne- 

dott a lelkek megmentésén 

óriási munkájáért: a megtar- 

négyszáz misszióért, tízezer 
beszédért, egymillió gyónta- 

t. Felolvasta a Szentatya erre az 
omra küldött üdvözlő sorait, 
ekben P. Lukács Mansvétot a 
ökök püspökének nevezi, s kije- 
hogy ennél nagyobb kitünte- 
sak az Úr Jézus adhat. 
n hozták ide hálájukkal 

t sóhajukat. Nemcsak a közel- 
jöttek az emberek, hanem soka- 

itt láttunk messze 
ml arország fővárosából 

vekről is. 
láttuk Hóman Bálint kultusz- 

ztert, amint mosolygó arccal 
élte ezt a gyönyörű, felejthe- 
látványt, Sándor Imre püspöki 

ök továbbá sok vezető és ve- 
fiút. 

a kegytemplom a katolikus szé- 
fvek anyalázm menedékhelye. 

és más 

n 

nyugatról, 

Ott tartózkodása alatt 
rosszul lett úgy, hogy az orvosok 

műtétet hajtottak rajta végre. Ez 
azonban hiábavalónak bizonyult és a 
főispán a szanatóriumban meghalt. 
A főispán testvérhuga Tholdalagi 
Irma grófnő, amikor megtudta báty- 
jának halálhirét, gépkocsira ült és 
Marosvásárhelyre akart utazni, hogy 

onnan Budapestre menjen. Utközben 

a gépkocsi felborult és a grófnő 
súlyos sérüléseket szenvedett. 

Nyolcosztályú népiskolák. A kor- 
mány rendeletet adott ki a nyolcosz- 
tályos népiskolai tantervről és annak 
végrehajtási utasításáról. A 9000 ha- 
zai népiskola közül 5500, vagyis az 

összes népiskolák 61 százaléka áttér 
a nyolcosztályos rendszerre. Az új 
tanterv és utasítás a magyar népmdű- 
velés történetében fordulópontot je- 
lent, mert a most induló új munka 
az egész nemzet számára alapos ke- 
resztény műveltséget és a gyakorlati 
élethivatásra való előkészítést jelenti. 

A kormány ezépkívül hathatósan fel 
leszti az 

e 3895. oldal. 

gazdasági irányú tanfolyamok, nép- 

könyvtárak felállításával és népies 
kiadványok közreadásával. A nyolc- 

osztályú népiskolák működése révén 

a felsőbb elemi osztályok 
teljesen az élet iskolái lesznek. Tan- 
tervük úgy készült el, hogy a falvak- 
ban és a mezőgazdasági jellegű vá- 
rosokban az általános ismereteken 
kívül elsősorban mezőgazdasági szak- 
tudást nyujtanak, más helyeken pe- 
dig ipari és kereskedelmi ismereteket 

adjanak a tanulóknak. Igen fontos a 
rendeletnek az a szakasza is, amelyitk 
kimondja, hogy ott, ahod a gyerme- 

kek már a szülőknek segédkeznek a 
mezőgazdasági munkák végzésében, a 
felsőbb osztályok tanítási ideje csak 
hat hónap lesz tehát a téli időszakra 
összpontosul. 

A Maros áldozatai. Andrássy Sán- 
dor nyikómalomfalvi tanító és 

László János határvadász fürdés köz- 

ben Marosvásárhelyen a Marosba 
fulladtak. 

SZINES ABLAK 
A Kormányzó Úr első unoká- 

jának születése 
gyar gyermek életét 
ezetessé. Azokét, a 

egynapon születtek. Nem le- 
het eléggő megdicsérni az olyan 
ötletet, mely 

szép ö úgy ennek is kt- 
bom 1óe további ven hogy 
yen mban gyümölcsöt is ho 

Ez az ötlet ug sánis egész 
sereg törvénytelen gyerm r- 
vényesitését eredményez Mi- 
Helyt az érdekelt szülők megtud- 

o 

azonnal törvénvesitet, 
ték vérmeketat Mit 

e 
sok-sok, különben eet eek 
viselte volna egrész életében lel- 
n annak a mezalázó fébirak 

y .A m 
őlen sz 

révén visszaadta lel- 
kük önimáatát s lehetővé tette, 
hogy születésük szégyenlése nél 
kül e sme fővel dáriauak a vi- 
ágba 
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iába, az angolok méis esak 
négazok rűek. Ezt nép- 
szerűséget örezbiítették Belgium- 
an, ahol cserben hagytá 

ia és belga haderót majd 
Dünkirchennél,. éne- 
lem a legdicsőbb angol vissza - 
vonulás néven eljegyezni. 

Halálos szerenesétlenség Kolozs- 
váron. A Kolozsvár közelében levő 

Györgyfalva nevü magyar község Ro- 
mániában Lakósai közül 
azonban nagyon sokan nem birták a 

román hatóságok zaklatását, átjöttek 

magyar területre. Ezen menekültek 

között volt egy Szabó Márton neve- 

maradt. 

gyönyörű műemléke az országi 
nemes formáival és stílusával a 

idők emléke, gróf Kár 

volt miniszterelnök, titkos 

és felesége, Károlyi Meli 

boldog 

Gyula, 

nácsos 
grófnő a 

a gyönyörű ajándék fölhasználás 

Nagykárolyban 

zetet létesítsen. A lovagvár, 

az országnak 

szeti emléke a kommün 

mint a rómán megszállás 

kárt szenvedett s rongálásnak volt 
téve. A kastély átvétélére háromt 

tiszti bizottság 
rolyba. Az adományozó 
Károlyi Gyula gróf kiköti, hogy 

épület nemes stílusán nem sza 

De amit Krétában csináltak, az 
Foronáia mindennek. Nem szó- zetű fiatal, 19 éves lesény is. Neve 

be eszéd, anem hiteles deko bi- zett alkalmazást is nyert és a pincé- 
zonyít, azt a minden e- z ]. Tiességből hiteközött aremo. ből egy kosár hulladékot hozott fe 
dort, aminek meghonosítása an- Usylátszik, a kosár nehéz volt, mert 
Fak dícsőség mara á krétai ta a vas 

cokban angol ka iton a né- - 
t aditómhekoicév máshoz korlátot A kolát mentén egy hor- 
kötözték, gránátot do özé- oa 
jük. mely felrobbanva, ezer da- dozható, nem megfelelően szigetelt 

rabra s gg, a szerencsétlen villanyhuzal vezetett végig és az áram 
katomi ákat. Hát igen, e - 

ódszert már ismerjük földhözsujtotta a legényt. Azonnal 

Kitseener lord, it orvosi kezelés alá vették és több 
háború idején egy német buvár- 
hajó süllyesztett a tengerbe, úgy mint lsker hosszat kisérleteztek 

mulatta magát ,k 1, ez azonban hiába 

sfenkn indiában hoxr a valónak bizonyult s a szegény fiatal 

agyuk csöve elé köttette s így legény a helyszinen kisz lett 
1 t az ágyukb krétai 
eset módosított mása ennek, de V tazott B Német- 

vakság, gyülöl 

mából kivetkőződés ugyan 
ne. Anglia ezen a vonalon indis 
győz. Gyalázatos gyözelem, szé- 
gyenletes dicsőség . 

Úi váltópénzek kerülnek forga- 

lomba. A magyar kormány rövidesen 

1 és 2 pengős erméket fog veretni 

iilléres váltópénzeket fognak verni 

acélból. 
Megszűnik a talpbőrhiány! Közöl- 

tük, hogy a magyar bőrgyárak a 

nyersanyaghiányra való tekintettel 

talpanyaggá való feldolgozására. A 

kísérletek teljes eredménnyel vég- 
ződtek és a hazai bőrgyárak már 
meg is kezdték a sertéstalpbőr gyár- 

tását. Szakértői vélemények szerint 

a sertéstalbbőr könnyű és rugalmas, 
minden tekintetben fel tudja venni a 
versenyt a borjúbőrtalppal. Ameny- 

nyiben különösen a délvidéki részek- 

ről elegendő sertésbőr átvételét lehet 
biztosítani, a talpbőrhiány pár hónap 

alatt országszerte megszűnik. 

Tuakösdi szerencsétlenségek. Ame- 
rikai lapok jelentése szerint a pün- 

kösdi ünnepek alatt egyedül New- 
yorkban 500 közlekedési szerencsét- 

lenség történt. Ebből csak autósze- 
rencsétlenség miatt 400-an haltak 

aluminiumból. Ezenkívül 10, 20 és 50 

kísérleteket folytattak a sertésbőrnek 

országba a német külügyi államtitkár. 
Weiszakker német külügyi államtit- 

kár több napon keresztül, mátt ma- 

gánember 

Pár nappal ezelőtt repülőgépen visz 

szatért hazájába. A báesuztatismál 

Imegjelentek magyar részről Vörnle 
János a külügyminiszter állandó he- 

lyettese és Bárczy István államtitkár, 

valamint több más magasrangu tiszt- 
viselő. 

Háromévi börtön gyilkosságért. 

Terpián Gábor 22 éves alsóbalázsfalvi 
lakós mult év folyamán ittas állapot- [/ 

ban karóval agyonverte Gavrilás Já- 

nost. A gyilkosság után elmenekült, 

azonban a csendőrség elfogta és szán- 
dékos emberölés miatt a besztercei 
törvényszék három évre itélte. Ter- 

pián felebbezett és ügye a királyi 
itélőtábla elé került. A Tábla helyben- 
hagyta a törvényszék itéletét s miatán 

a vádlott nem jelenteti be felebbezést, 
valamint a főügyész sem, itélet 
jogerőssé vált. 

az 

Uj magyar postabélyegek. A m. 
kir. postavezérigazgatóság közli, hogy 

junius 18-án, vagyis a Kormányzó Úr 
Őfőméltósága születésnapja alkal- 

mával, a Kormányzó Úr areképével 
újrajzú, egy, kettő és ötpengős bélye- 

geket bocsátanak forgalomba. A bé- 
lyegek június 18-tól kezdve bárhova 

szóló postaküldemények bérmentesi- 
tésére felhasználhatók. Jszámbavételét. 

Torda megyében. A megyének m 

ségi részében hatalmas vihar vo 

végig, amely rendkivül nagy 

okozott, főképpen a gyümölcsöst 
ben. Más vidékekről is nagy vi 
jelentenek, amely jégesővel páro 

és mindenütt óriási károkat okozot 
Borvizet szállitunk Kománián: 

borciziörr gok tulajdonosai 

kereskedelmi minis 

terium tudomáasával és közbenjár 

A 

minél szélesebb piacot teremtsene 
é folytá 

minisztérium engedélyt adott az 

donosainak, hogy félmillió üveg bo 
vizet szállítsanak Romániába, ame 

lószínűleg petróleumot ad, esetl 
borvizes palackot. 

Franciaország is szabályozza a z 

dók helyzetét. A legtöbb európai 
szágban a zsidók gazdasági és ker 
kedelmi visszaszorítását rendelték 

és hajtották végre. Most Francia 
szág is belátva zk hogy a a zsid 

keresztülvinni. Ezért az eddigi zsid 
ellenes törvényeket jelentékeny 

megszigoritják, valamint elrendel 

a Franciaországban élő ös 
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Érdekes javaslat a termény értékesítéséről 

gabonaértékesítés kérdése annál inkább nagy- foglalni, hogy a gabonafélék forgalmazására kizáró- 

őségű, mert a kedvezőtlen időjárás miatt sok lag a Futura legyen jogos, azzal, hogy minden köz- 

n aránylag gyenge termés várható. Igy a ter- ségben, vasuti vagy hajófeladóállomáson azonos tfer- 

való gazdálkodás nagyon észszerű kell, hogy melői árat fizessen és a szükségleteket és igényeket 

men. Ennek már az értékesítésnél meg kell kez- azonos fogyasztói áron elégítse ki. Kétségtelen, hogy 

nie. a gazdatársadalom régi kivánsága válik valóra az 

Gazdasági körök ezért sokat foglalkoznak azzal egész országban életbeléptetett egységes gabona- 

mid rdéssel, hogy miképen lehetne az új termés érté- árakkal. 

(ését az összes érdekek figyelembe vételével meg- 
A javaslat a továbbiakban egyenként megvilá- 

vezni. Sokat tárgyalják szakkörök Varga László- gítja a kizárólagosság kérdését, a mindenütt azonos 

mtvéiel a debreceni Gazdasági Kamara egyik vezető árak jelentőségét, a termelői és fogyasztói árak kö- 

mniségének tervét, amelyben érdekesen fejtegeti a zötti árollót, a termés átvételének, a készletek elosztá- 

ny értékesítésének új rendjét. A javaslat valóra sának lebonyolítását, a Futura és végül a hatóságok 

lehetővé tenné, hogy minden gazdaság a viszo- feladatait. A kérdések taglalásánál kilejti, hogy mit 

k leginkább megfelelő termelési ágakat karol- jélentene a gabonanemüeknél azok forgalmazására 

fel. Ez volna az első lépés a szilárd alapra fek- kizárólagosságot adni a Futurának. Ez a kizárólagos- 

terményértékesítés felé. ság többek között azt jelentené, hogy a Futura köz- 

Varga László javaslatában utal a gabonaértékesí- 
érdekű célt szolgáló gazdasági intézménnyé válna. 

erén az elmult évben történt intézkedésekre és Központi értékesítő szerv, fehát tökéletes egykéz 

Hapitja, hogy tavaly a gazdasági egyensúly lenne, mert csak ebben a formájában tölthetné be a
zt 

artása érdekében olyan intézkedésekre volt szük- 
a szerepet,amire csak a teljes egykéz képes. A te

ljes 

amelyek a gazdát védik és a gabonaárakban egykéz sohasem kereskedő, tehát nem köt üzleteket 
és 

többlethez juttatják, amelyet egyébként nem nem törekszik nyereségre. Célkitűzése az, hogy a 

tek volna el. Az árszínvonal tartását a kormány- rábízott és reáváró feladatokat közmegelégedésre 

az az intézkedése biztosította, amely a Futurának 
lássa el és a fogyasztó felé mindazt nyujtsa, ami az 

bízást adott, hogy minden nála felkinált tételt a adott körülmények között észszerüen lehetséges. 

zabott áron vegyen át. Ez a helyzet azonban alig 
Rendkivül fontos a javaslatnak az a része, amely 

hónap alatt lényeg megváltozott és tavaly, az a termés átvételének lebonyolításáról szól. Ezzel ka
p- 

i hónapokban az árszabályozás eszközét már ne
m csolatosan utal arra, hogy a Futura nagyjában már 

ak alsó, hanem felső határának megvonása és megoldotta az átvevől álózat kiépítését. Ezt a háló- 

zítése érdekében kellett igénybe venni. Az ide atot kellene ezek után kiterjeszteni azokra a vidé- 

tkozó intézkedések gyakorlati végrehajtását a kekre, ahol még nincs, és sűríteni ott, ahol az szük- 

tura kielégítően oldotta meg, azonban a felső á
r- ségesnek mutaikozik. Itt kerül-előtérbe az áru ell

en- 

nvonal tartását a javaslat szemnt e ak akkor tudja értékének mikénti kiegy nlítése is. A gal 1 ke 

jesen biztosítani, ha újabb célirányos intézkedések- 
delem megszüntével a termelők egyik lényeges 

ügye 

megteremtik annak előfeltételeit. 
a zöldhitelkérdés vetődik fel. Amíg a Futura 

is csak 

A várható gabonaértékesítési rendszernek nem- kereskedő, számára alig megoldható kérdés a zöld 

azt a célt kell szolgálnia, hogy a gazdák termés 
hitelek biztonságos folyósítása. zöldhitelhez pedig 

legének zavartalan átvételét biztosítsa, hanem a termelőnek rendkivül fontos érdekei fűződnek. A 

is, hogy az új termésből előálló készletek elosztá-
 termelési hitelek kérdését szinte önműködőleg oldja 

tól- szükségletét minden vonalon kielé- meg a teljes egykéz rendszere. Ugyanígy válik meg- 
a 

módon ellássa. A javaslat szerzőjének megálla- 
oldhatóvá az úgynevezett sárgahitel kérdése, valamint 

sa szerint az új termésértékesítési rendszer lé az értékesítésre bejelentett, de az eladónál tároló 
té- 

ge, eltekintve az árkérdéstől, aligha lehet más, telek megelőlegezése is. Nem lehet akadálya annak 

teljesen központosított átvétel és elosztás lehe-sem, 
hogy a Futura a jövőben a termésártékesítés 

egyszerű és kijátszásra alkalmat nem nyujtó lebonyolításához szükséges pénzt a legelcsébb ás- 

don, vagyis a rendszert tömören úgy lehetne össze- ból meríthesse, 
ezzel egyaránt szolgálja a termelők és 

. 
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a fogyasztók érdekeit. A zöldhitel kérdésének ilyetén 
megoldása kétségtelenül a termésértékesítés legbizto- 
sabb alapjait rakná le, mert hiszen a multban ez volt 
a legkényesebb pont, amely a legtöbb esetben a ter- 
melőt nehéz helyzetbe hozta. A javaslat szerzője meg- 
említi azt is, hogy nemcsak a kenyérmagvakra és 
nemcsak a gabonafélékre, hanem arra a többi mező- 

gazdasági cikkekre, terményekre is kialakítható az 
értékesítésnek új rendszere, amelyek eddig a Futura 
vagy az érdekkörébe tartozó vállalatok üzletkörébe 

Az illetékes helyen is tárgyalás alatt álló ter 

zetben szerencsésen egyesülnek a terméspolitikai 

től távolfekvő vidékek mezőgazdasági értékesi 

kérdéseinél merültek fel. Bár az új terményértéke 

tési rendszer bevezetését a háborus gazdálkodás k 

tavérű 

tartoztak. 

— ————— — 

A lúdfajták megválogatása. 

A parlagi lúdnál éppen úgy, mint 

a parlagi tyúknál és kacsánál arra 
ügyeljünk, hogy vérét olyan nyugati 
fajtákkal keresztezzük, amelyek testi 

súlyát és tojáshozamát növelik. Min- 
denesetre kívánatos azonban, hogy a 
keresztezésre használt fajta lehető- 
leg fehér tollú legyen. A libatenyész- 
tésnek ugyanis egyik igen jövedel- 
mező mellékterménye a toll, melyet 
a tollkereskedők az utóbbi fél évszá- 
zad alatt a belföldi piacról nemcsak 
külföldi placokra, Németországba és 
Ausztriába, hanem Francia-, Angol- 
országba, sőt az Egyesült Államokba 
is igen nagy mennyiségben szállítot- 
tak. Igaz, hogy a tarka tollra is akad 
mindenkor vevő, de a fehér toll érté- 
kesebb. Márpedig a gazdának ugyan 
mindegy lehet, ha tarkatollu vagy fe- 
hértollu keresztező anyagért adja ki 
pénzét. A keresztezéshez lehetően 
csak gúnárt vásároljunk és ne tör- 

zset, mert ne arra törekedjünk, hogy 
tisztavérű idegen fajtát neveljünk, 
hanem, hogy a parlagi lúdat keresz- 
tezéssel javitsuk. Ezért leghelyeseb- 

ben cselekszik a gazda, ha már ke- 
resztezett fajtát vásárol. Nem aka- 

rom ezzel azt mondani, hogy az a 

gazda, akinek föltétlenül alkalmas 
helye van hozzá, ne tartson esetleg 

tiszta törzseket is, vagy ha olcsó tisz- 

tojásokhoz jut, ne neveljen 

belőlük akár egy egész falka tiszta- 

vérű állatot, de óvakodjék attól, hogy 

csak tiszta törzset használjon tenyész- 

anyagul, mert ezeknek az idegen fajta 

törzseknek igen sok tojása terméket- 

len és megjárná, egy-egy tavaszon, 
amikor száz fiatal libára számítana 
és csak husz ojása kelne ki. Leg- 

tezésre az emdeni 

és s az olasz lúd, mert mindkettő igen 
nagy, fehér, tömött tollú álat 

Állami erdészek gyermekei 
ösztöndíjat kaphatnak. 

Az államerdészeti tényleges és nyug- 

díjas tisztviselők gyermekei vagy ár- 
vái a segélyező alapból az 1941-42. 
tanévben segélyben részesülhetnek, 
a egbokk megfelelő előmenetelt 

el és középiskolába, azzal 
egyenrangú tanintézetbe, y az 
erdőmérnöki fakultásra felvételt 
nyertek. Elemi iskolai tanulók csak 

akkor kaphatnak segélyt, ha nevel- 

tetésük a házon kívül történik: A 
kellően felszerelt kérvényeket az Ál- 
lamerdészeti Tisztviselők erne 

keinek Nevelését Segélyező Álap in- 
tézőbizottságának címére Budapest, 
Kossuth Lajos-tér 11., III. 309. köz- 

vetlenül, vagy bármelyik államerdé- 

szeti hivatal útján olyan időpontban 
kell beküldeni, hogy azok legkésőbb 

július 9-én Budapestre megérkezze- 
nek. Felvilágosítást adnak az erdő- 
felügyelőségek és erdőigazgatóságok. 

g
 

Bániiy Dániel báró tájékoztatója 
a vízmentesítési munkákról. 

Bánffy Dániel báró földmivelés- 
ügyi miniszter a napokban a követ- 
kező tájékoztatót adta ki az or- 
szágban folyó vizmentesitési mun- 

kákról 

— A június 2-től 8-ig terjedő héten 
az időjárás változó volt és ezért ujabb 
5200 kat. hold került viz alá. Az em- 

litett héten 38.500 kat. holdat viz- 

mentesítettünk, ezzel a vizkárt szen- 

vedő területek 283.500 kat. holdra 

csökkentek az előző heti 316.700 kat. 

holddal szemben. Az emlitett héten 
79.550 munkanapon át összesen 
420.000 köbméter földmozgósítás tör- 

tént és 169 szivattyu 33 millió köb- 

méter vizet távolitott el. 

— Az eddigi 14 heti munkahét 
alatt összesen 733.400 kat. holdat viz- 

letekkel együtt 1,016.800 kat. 
szenvedett vizkárt és ez a tfterü 
csökkent most 283.400 holdra. A fö 
mozgósítás összes eredménye 7,112. 

köbméter volt és ennek elvégzés 
1,562.700 munkanapot fordítottunk 
— A Tisza vízállása a részben es 

padékos időjárás miatt csak igen la 

lefelé még mindig igen magas. 

A földmívelésügyi miniszter felhiv 

a tűzita-szállítókkoz. 

tására ezekben a hetekben kell a ! 

nagyobb mértékben gondoskodni 
szállítások lebonyolitásáról. Ara 
után ugyanis megindulnak a t 
ményszállitások, amelyek nagyo 
mértékben igénybe veszik az álla 
vasutak rendelkezésére álló kocsipa 
kot, addig tehát le kell bonyolita 
az esedékes tűzifaszállitások tu 
nyomó részét. A tűzifa árát néhán 
nappal ezelőtt újból szabályozták, 
szállitásoknak tehát most már kal 
kulációs akadályai nincsenek. A szá 
litóknak kötelességük gondoskodn 

hogy tekintet nélkül a nap 
szakra és az ünnepnapokra, a m 

arról, 

es 
engedett tulterhelés teljes kihaszná 
lásával mindig a legrövidebb időn be 
lül rakassák meg a vagonokat és 
rendeltetési állomásokon azokat azon 
nal kiürittessék, mert csak így lehel 

biztositani a lehető legnagyobb tűzi 
famennyiségek akadálytalan leszál. 

kodást ellenőrizteti és a mulas 
sokat igén szigoruan fogja elbírálni 



engedélyek. 

mány félmillió pengős hitel- 
ditott abból a célból, hogy 

m cetgyári engedélyt nyert ke- 
kisembereknek az exiszten- 

ást lehetővé tegye. A köl- 
elyet tőkeszegény engedé- 

igényelhettek, hatéves lejá- 
ólt; egy-egy igénylő legfel- 
00 pengő erejéig vehette 

A hitelakciónak nagy sikere 

z 500.000 pengős keretet az 
n 700.000 pengőre kellett fel- 

=
 

igénylés érkezett, szükségessé 

ogy a hitelakció kereteit nipol 

ári ngedél eket a kormán 

tus 30-án bevonja és az eddig 

megszünnek. Értesülésünk 
pénzügyminisztérium fel- 

szeszegyedáru- 
al már kiadta az új ecet- 

kesítéséhez. A tejgazdálkodás 

érdekében a kárpátaljai 
yzói biztosság éppen ezért a 

első völgyében havasi minta- 

létesíteni. 

ell karózni a paradicsomol! 

n azt tartják, hogy a paradi- 

arózás nélkül is szép termést 

az állítás beválik, ha az idő- 
Sajnos 

1dőjárás 

VVeszélyben Északamerika takarmány-/ 

és gyümölcstermése. 
Az Északamerikai Egyesült Álla- 

mokban több helyen nagy szárazság 
pusztított. A szárazság és a szárazság- 

gal párosuló hőség különösen a ta- 
karmány termést veszélyezteti. He- 
lyenként a gyümölcstermésben is ká- 

rokat okozott a szárazság. 

Államsegély takarmánytárolók épí- 

tésére. A tak knak a téli 

takarmányok gazdaságos kihaszná- 

lása terén óriási jelentőségük van. 

Nemcsak a takarmány 

hanem a tal 
megörzóse 

ö-emelése érdekében i is kivánatos hogy 
minél több takarmánytárolót építse- 
nek a gazdák. A földmívelésügyi kor- 
mányzat mindenképpen elő akarja 

segíteni a takarmánytárolók vagy, 

mint nevezik, takarmánysilók épité- 
sét. Ezért a mezőgazdasági kamarák 

utján- segélyezésben részesiti azokat 
a gazdákat, akik tárolókat akarnak 

építeni. Azok a gazdák és birtokosok 

részesülnek segélyben, akiknek bir- 
toka 300 holdnál nem nagyobb ki- 

ürköbméterenként 3, illetve 4 pengős 

építkezési segélyben részesülnek. Egy 

gazda 480 pengőnél nagyobb összegű 

segélyt nem kaphat. Érdeklődők for- 
duljanak az Erdélyi Magyar Gazda- 
sági Egyesülethez, Kolozsvá ár, Majális- 

utca 16. szám. 

Székelyföldi folyók szabályozása. 

A Maros és az Olt folyók árvizeik 
útján nagyon gyakran okoznak káro- 
kat. Az Erdélyrészi Gazdasági Ta- 

nács, foglalkozva ezzel a kérdéssel, 
felterjesztéssel fordult a m. kir. Föld- 
mívelésügyi Miniszferhez. hogy tegye 

lehetővé h á tással a Szé- 

kelyföldön ármentesítő társulatok 

létesítését. 

terjedésű. A gazdák a siló épitésére 

e f98. oldal. 

Milyen termés várható 
korai gyümölcsben? 

Magyarország korai gyümölcsei, 
főképpen a Duna-Tisza közén, első- 
sorban Kecskemét és Nagykörös vi- 
dékén teremnek. Ezeken a vidékeken 

is nagy károkat. okoztak a belvizek 
és árvizek. Ezenkívül a gyümölcsö- 
sökben és szőlőkben a fagy is tett 

károkat. 

Kecskemét vidékén 1500 hold szőlő 
termése tönkrement, sőt 

részben a tőkék is kipusztultak. Ezer 
holdon csak féltermés várható. Ezek 
a számok isgazolják, hogy milyen 

óriási károkat okozott a rendkívüli 
időjárás. 

Egyébként megállapítható, hogy 

gyenge cseresznyetermés, elég jó 

meggytermés és közepes barackter- 

més várható. Mindenesetre kivitelre 
is fog jutni az Alföld korai gyümöl- 

cseiből. 

A szőlőtermés elbírálása még ko- 

rai volna. A hideg időjárás miatt a 
szőlők későn indultak fejlődésnek, 
azonban a korai csemegefajták elég 

szép termést igérnek. 

Véget ért a marosvásárhelyi 
méhésztanfolyam. 

Az Erdélyrészi Magyar Gazdasági 
Egyesület Marosvásárhelyen jól si- 

került méhésztanfolyamot rendezett. 

Közelebbről megtartották a tanfo- 
lyam záró vizsgáját. A záróvizsga na- 

gyon jól sikerült. A hallgatók tanu- 

ságot tettek arról, hogy előadóik 

munkája nem veszett kárba. 

A horvát gazdák egyik legfontosabb 

növénye. 

Horvátországban a gazdák 2 ezer 

holdon termelnek cikóriát, amelynek 

gyökeréből a pótkávé készül. A hor- 

vátországi cikória igen nagy részét 
Olaszországban dolgozzák fel. 

teljesen 

Alapitva: 1899. 

kértelen tváll ! 

Kolozsvár, Hortkyrt 

Gazdák Biztosító Szövetkezete 
Magyarország sgyedli állami érdekeltségü, színmagyar 
biztositó szövetkezete 

A biztositás minden ágával foglalkozik igen előnyö 
díj- és oritel mellett. Vezér, fő- és helyikepviseletek 
minden városban és községben. 

Erdélyi Fiókigazgatóság: 
é. szám. – Telelon 26-85. 
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Törvényjavaslat a kisiparosság 
öregségi biztosításáról. 

A kisiparos öregsége pár évtized 

óta bizonytalan, különösen azóta, 

amióta a kézművesiparosnak a gépe- 

sített nagyiparral kell felvennie a 

versenyt. A feltételek annyira arány- 

tolanok voltak a kisiparos kárára, 

hogy lemaradása nem is volt kétsé- 

ges. Egy tekintélyes gazdasági réteg 

fokról-fokra szegényebb lett és ma 

az a helyzet, hogy a kisiparos öreg- 

ségére még annyi támaszt sem re- 

mélhet, mint a segédje vagy inasa. A 

kormány mindezek figyelembevételé- 

vel rövidesen törvénytervezetet ké- 

szít a kisiparosság öregségi biztosí- 

tása érdekében. 

Kisiparosok és kiskereskedők 
megsegitése. 

Az Erdélyrészi Gazdasági Tanács 
előterjesztésére a kormány megfelelő 
összeget bocsátott rendelkezésre azok- 
nak az erdélyrészi, régi iparen- 

gedéllyel rendelkező kisiparosok- 
nak és kiskereskedőknek felsegélye- 
zése céljából, akik az elmult huszon- 
két nehéz esztendőn keresztül is 
megállták helyüket és folytatták mű- 
ködésüket, bár közismert módon ere- 
jükön felül igénybevette őket az el- 
lenséges törekvésű idegen pénzügyi 

kormányzat különféle adó- és ille- 
tékrendszere. A Gazdasági Tanács ja- 
vaslatára a kormány a Nemzeti Ön- 
állósítási Alap keretében teremtett 

lehetőséget, hogy a sokat szenvedett 
erdélyi magyar kiskereskedő és kis- 
iparos társadalom rászoruló tagjai az 
új magyar életben újra talpraállhas- 
sanak. Miután az 500 pengőig ter- 
jedő, úgynevezett fedezetnélküli kis- 
ipari és kiskereskedői kölcsön folyó- 
sítása részben a kereskedelmi és 

iparkamarák, részben pedig a tör- 

vényhatóságok útján már megindult, 
rövidesen sor kerül az újabb, talpra- 

kölcsönök folyósítására is, 
amelynek lebonyolításában az Iparo- 
sok Országos Központi Szövetkezete 

és levékeny részt vesz. 

állítási 

Az erdélyi bőrgyárak dicsérete. 

Az iparügyi miniszter kiváló szak- 

ka álló bizottságot küldött Er- 

ssse délybe, hogy az erdélyi bőrgyárak 
helyzetét tanulmányozza. A bizott- 

ság megállapította, hogy az erdélyi 
bőrgyárak a legteljesebb mértékben 

betöltik gazdasági hivatásukat. Mind 

a gyártás fejlettsége, mind a gyár- 

tott termékek sokfélesége igazolja, 

hogy az erdélyi bőrgyárak Magyar- 

ország iparára nézve óriási nyeresé- 

get jelentenek. 

Az iparügyi minisztérium kikül- 

döttjei megállapították, hogy az er- 

délyi bőrgyárak berendezkedtek az 

olyan áruk gyártására is, amelyek a 

jelenlegi háborús gazdálkodás miatt 

szükségszerűen kívánatosak. Igy a 

legtöbb bőrgyár lábbelikészítő osz- 

tálya gyárt már fatalpú cipőket és 

olyan lábbeliket, amelyekhez kifo- 

i vagy pótanyagokat gástalan mű-, 

használnak fel. 

Pamuthoz jutnak a szövőgyárak! 

Az Oroszországgal megkötött ke- 

szerződés lehetővé tette, 

és 

reskedelmi 

hogy Magyarország gyapothoz 

gyapotféltermékekhez jusson. 

gyarország rövidesen abban a hely- 

zetben lesz, hogy összes gyárait el 

tudja látni a szükséges gyapottal. 

Oroszországból Magyarország részére 

150 vagon gyapot érkezett fekete- 

tengeri kikötőbe. A gyapotot a gyá- 

rak között 10 vagonos tételekben 

fogják szétosztani. 

Új vasúti komp a Dunán. A romá- 

niai Giurgiu és a bolgár Ruscsuk kö- 

zött a napokban nyilik meg a Dunán 

az új vasúti komp. Ebből az alka- 

lomból nagy ünnepséget rendeznek, 

amelyen részt vesznek Nemetország 

Olaszország, Magyarország, Románia, 

Szlovákia diplomáciai képviselői is. 

A kompra azért volt szükség, mivel 

az elmult évtizedek állandó román- 

bolgár feszültségére való tekintettel, 

idáig Románia és Bulgária közös 

IDuna-szakaszán nines vasúti híd. 

Ma- 

1M 

Az új termés mérlege. uy/u! 

A búzával bevetett terület id ő 
rommillió holdra becsülhető. IM 
danként 7 mázsa átlagtermé [/l v 

szünk fel, úgy ebben az év 

radna Magyarország ezévi 
méséből. 

Meg kell jegyeznünk azonba 
a következőket. 

ben 

semmi természeti csapás sem 
át a gazdák számítását, a tern 

millió mázsánál több lesz. Ez 

t t mondani A helyzet 
leg az, hogy ha Amerika hadb 
teljesen 

pek és tengeralattjárók az 
felé eső viziútat. Igy rizobyos 
Ameri 

rikai gabonaárak esni, az európ dj 
bonaárak pedig emelkedni fe 

Várakozás a gabonapiacon 
Az új termés értékesítésének 

dozatait kormányhatóságilag f 
szabályozni. Ez a körülmény, toll íj 
az, hogy a várható terméseredi ; 
ről napról-napra jobb hírek m 
nek, reményteljes várakozássa 

ötte el a gabonapiacot. Az új t 
értékesítésének módozatait a 

mány minden valószínűség s 
június hónapban nyilván 
hozza.



IMRE KIRÁCY 

nagy fia maradt III-ik Bélának, 
ketten várói a szent koronának. 
ldett a király, így maradi le Endre, 

bátyja nem tudott szorítani rendre. 

a király, ki felelős honáért, 

Endre a herceg lázadozni ráért. 
pagar, könnyelmű, igén hetet-havat, 
1 igérőnek sok-sok háve akad. 

ra gyönge ser eg a király nyomában, 
kat remélők Endre táborában. 
magyar átok: testvéreknek harca, 
lesz ily országnak soha víg az arca. 

iny seregével Imre nem támadhat, 
királyi leckét öccsének is adhat, 
hogy im szemben álltak öllelésre készen, 
ép táborából a király merészen. 

uHlca csak kezében és harsányan kiált: 

add látom, ki merné illetni a királyt... 21* 
Skaron fogva öccsét, ki támadni torha, 

íval viszi a királyi táborba. 

kermény Jámos halála 
ecsak nehezen lélekzett... 
dt tüdejének minden emelkedése egy-egy 
rást jelentett, amely - legalább is ő úgy 
lassan, alattomosan kúszott a szíve felé. 
sejtette, sőt, most már határozottan érezte, 
éli túl a mai napot. 

Egyedül fogok meghalni – villant át agyán 
Persze, Pétert meg a Marist még nevetve 

reggel: 
Csak menjetek a földre aratni, a búza már 
mint én vagyok. 

yodott. A lenyugvó nap utolsó csókja be- 
Kemény János húnytszemű vértelen arcát. 
feküdt. Nem, a haláltól nem félt. Csak a 

ől, amely lassan hömpölygött feléje a sarkok- 

uljutott, amit egyszer hallott egy süllyedő hajó- 
y rabokat szállított. Egymáshoz voltak lán- 

éz szorítását érezte. 
. hogy eljöttél, Balázs, - suttogta meg- 
és nem is csodálkozott. 
Molcsány Balázs főtüzér huszonkét évvel 

mikor az ember meghal? Mert nézd, én 
a haláltól, az nem lehet rossz, hiszen te is 

e A401. oldal. 

yar nemzet verses története ]4 lett... érdekes, hogy ragyog az a vérfoli a melle 
— Te, Balázs - suttogta most már anélkül, hogy 

az ajka mozgott volna — csak az bánt m... hogy 
én most meghalok ... és egész életem hiábavaló volt 

szántottam, vetettem, arattam, szenvedtem, néha bol- 
dog voltam... Te, Balázs, hát ez volt az egészt 

Érezte, hogy Balázs megszoriítja a kezét. 
A szobát már előntötte a sötétség. Csak Balázs 

4 vérfoltjainak ragyogását látta János húnyt pilláin 
keresztül. 

— Emlékszel - szólt csendesen Balázs és szép, 
mélyzengésű hangja mintha nagyon messziről jött 
volna – emlékszel: tizenötben, mikor Pretsov mellett 
voltunk két hétig állásban. Ahol szegény Fekete Jóska 
elesett. Hogy is volt? 

— Mintha most is látnám azt a havas erdőszélt, 
a völgyben a szétlőtt Dobrna, amely úgy füstölgött, 
hogy három napig alig láttunk. 
– EÉEmlékszel arra a közeltámadásra, mikor az 

utolsó pillanatban ketten fordítottuk a löveget az el- 
lenség felé a hadnagy úrral és kergettük vissza őket. 
Te meg is sebesültél. És a hadnagy úr... 

– Emlékszem — suttogta János — és utána azt 
mondta a hadnagy úr, hogy erre halálunk napjáig 
büszkék lehetünk.. és hogy jó tüzérek módjára vi- 
selkedtünk... 

– És később — folytatta Balázs - mikor fog- 
ságba estünk, a tábor idegőrlő hadifogolyéveit ki tet e 

tűrhetővé, ha nem tet Talán ki sem bírtuk volna ko- 

krény alól... és a fojtogató egyedülléttől. 

pott hegedüd és ragyogó meséid nélkül azokat a rette- 
netes időket. Emlékszel a krnovi táborra, a hege- 
düdre ? 

János ajka megrándult. 

— Igen, emlékszem ... 
– Aztán mikor szöktünk, mit csináltunk volna 

nélküled, hiszen te tudtál csak oroszul, te voltál a ve- 
zére annak a tizenegy halálraszántnak. 
- És még azt mondod... hiába éltél? 
János keze forró lett. 
- Köszönöm, Balázs. És.. te... most... velen 

maradsz 7 
—- Veled — suttogta Balázs - mindig. 
— És mondd, milyen a halál? Álmodni fogok? 

—– Igen. Minden csak álom.. 
A viharlámpa sárga fénye félénken világított z 

döbbent arcokba Elsőnek Péter tért magához. Oda- 
lépett a halotthoz. 
— Nézzétek — szólt fojtott hangon - apa mo- 

solyog! 
Mindnyájan előrelndeltak A későnjött pap fel- 

emelte a lámpát, úgy figyelte János derüs arcát. 
.Adjatok hálát Istennek - mondotta - hogy 
megrövidítette szenvedéseit és megadta neki az élet 
legnagyobb jutalmát, a könnyű, boldog Halált. 

Némán letérdeltek. 

De, hogy miért halt meg Kemény János moso- 
lyogva. azt sohasem tudták meg. 

(K. U. Gorgeu Guuló. 
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Apróságok - Adomák 
Érdekes jelenetek II. Vilmos 

német császár életéből. 

Előző számunkban beszámoltunk 

arról, hogy II. Vilmos volt német csá- 
szár a hollandiai Doorn községben 

meghalt. II. Vilmos ismeretes volt 
arról, hogy rendkívül pontos, kato- 

nás ember volt. Különösen a világhá- 

boru előtti évekből maradtak fenn 
róla érdekes visszaemlékezések, hogy 

mennyire szerette a percszerű pon- 

tosságot. Ilyen eseteket sorolunk fel 

róla az alábbiakban. 

H. Vilmosnak volt egy kedvenc 
borbélya, aki kitünően kiszolgálta 
császárját, azonban megvolt a hibája, 

hogy nagyon pontatlan volt. A csá- 
szár többször figyelmeztette is őt 
erre s amikor eredménytelen volt az 
egyik megintése, egy nagyon értékes 
aranyórával ajándékozta meg, azt 

mondván, hogy reméli, hogy ezután 
pontosan fog megérkezni hozzá. 
Tényleg nehány héten keresztül perc- 
nyi pontossággal jelent meg a bor- 
bély a császár előtt, de azután ismét 

felvette régi rossz szokását s egyik 
alkalommal már egy félórát is késett. 
kkor a császár a következőt kér- 

dezte tőle: 

—– Megvan még az az óra, amelyet 

önnek ajándékoztam? 

— Igen, felség, itt van. 

— Mondja és pontosan jár az óra? 

— Elég pontosan felség, azonban 
előfordul, hogy egyszer-egyszer késik. 

– Na, miután nem jár egészen 
pontosan, válaszolta a császár, 
ezért adok önnek helyette egy mási- 
kat, ez talán jobb lesz. 

Ezzel elvette a borbélytól az arany- 

érát és adott helyette egy közönséges 
nikkelórát. 

A német hadsereget Vilmos császár 

szinte a legtökéletesebbre fejlesztette 
és ebben természetesen igen fontos 
volt a pontosság Egy alkalommal 
az történt, hogy az egyik gyalogezred 
kivonulásánál az ezredparancsnok, 
egy ezredes, nem volt ott a kivonulás 
időpontjában. A császár sokáig vára- 

kozott az ezredesre és több mint egy 

félóra telt el, amig az végre megér- 
kezett. Az ezredes igyekezett kimen- 

a császár nem Meni magát, azonban 

sokat törődött ezzel, hanem paran- 
csot ndotb, hogy vezesse katonáit a 

A gyakorlatozás alatt 

a a császár egy szót sem szólott, ha- 

nem annak befejezése után szó nél- 
kül távozott. Aznap este, amikor az 

ezredes izgatottan várta a fejlemé- 

nyeket, az udvari lakáj egy csomagot 

hozott részére a császár megbizatá- 

sából. eElképzelhető, hogy milyen 

izgatott volt az ezredes és meg is je- 
gyezte, hogy bizonyára a nyugdijaz- 
tatásáról lesz szó a kis kötegben. 
Azonban nem igy történt, mert a csá- 

szár, hogy az ezredest a pontosságra 

figyelmeztesse, egy ébresztő órát kül- 

dött részére. 

A gólya bosszuja. 

A német megszállás alatt levő 

Dánia egyik kisebb városában külö- 

nős eset történt. A városka lakói 
ugyanis feljelentést tettek egy gólya 

ellen. A gólya büne abban állott, 

hogy csőrével minden hozzáférhető 

ablakot bezuzott. 
tés megtörtént, már azelőtt egy jó 

csomó ablakot bevert és a lakósság a 

rendőrség segitségét vette igénybe. A 

rendőrség a különös 
nére meginditolta a nyomozást és 

megállapitotta, hogy az ablakzuzó 

madárnak megvolt erre az oka, mert 

valaki elfogta a gólya párját s az ár- 

ván maradt madár igy próbált bosszut 

állani társa elveszitéséért. A rendőr- 

ség egyébként találta meg a 

gólyát, mert az ugylátszik megne- 

szelte az „elfogatási parancsot" és el- 

hagyta a város területét. 

nem 

Mennyi idő alatt száll le a por? 

A lakás tisztántartása 
aál 

Amikor e feljelen- igé 

feljelentés elle- g 

fontos dolog tudni, hogy mennyi idő 

g Amerikában érdekes k 

alatt száll le a por? Erre vo epatkozó is 
lag 

végeztek A kisérletek során megálla- 

pitották, hogy zárt helyiségben a mes- 
terségesen keltett por 2 óra alatt 

csaknem teljesen leszáll. Egészen 
finom porrészecskék azonban még 5 

nap mulva is lebegő állapotban vol- 

tak feltalálhatók a kisérleti szoba le- 
vegőjében. 

A kisérletek során beigazolódott, 
hogy a porrészecskékkel együtt fer- 

tőző esirák is lebegve maradnak a 

szoba levesőjében. Az emlitett kisér- 

letek során kétségtelenül beig 

dott az is, hogy a Szellőztetésnel 

lehet 

nap pormentes szakában, tehát 

végezzük. Egyébként soleka na 
kár származhatik abból, mint 

úgy van értéke, ha azt 

Székely kapuk sikert 

A Budapesti Nemzetközi 

három székelykapu volt kiáll 
3 gyönyörü székelykapu 

legszebb látványosságai köz 
zott. A kapukat megvásároltál 

egyiket az állatkert ! 

másikat az egyik balatonparti 

hely, a harmadikat pedig egy 

vásárolta meg. A kapuk át 
800 pengő árban keltek el. 

A repülőgép pótolja a te 

A tevét a sivatag hajóján 

zik, mert valóban úgy áll 

hogy a hatalmas 

szállító. 

napokig 
sasággal 

pet használják. 

Hány állattaj él Németorsz 

A német tudósok megál 
szerint Németországban 40 e 

faj él. A 40 ezerből csaknem 
a bogarak nagy családjába 

A két legsúlyosabb bete 

Budapest székesfőváros 
dési kimutatása, amely a halál 

nemeinek számszerű jelen 

megállapítható, 
kesfőváros területén a leggya 

halált okozó két betegség: a 
a szervi szívbaj. Ezek mell! 
tegségek mellett igen jelentős 
vész áldozatainak száma. 

– Néni i édes, ek an szép 

fejés, öntsék vissza a tejet a t 

s fejjék meg mégegyszer, h 

nyörködjem benne.



ezen 

ljuk a választ. 

k [fedechetjük Ha a választ levél- 
kivánják, ezenfelül 

pmal ai 

ekre 

Tekintettel arra, 

szakértőinknek a tanácsadásért 
k kell, felkérjük olvasóinkat, 

tanácskérő levélhez 

(orvosi taná- 
1 pengőt), könnyebbség okáért 

i Mint megelőső számninkban 

még külön 

is beküldendő. Csak azokra a 
e .g 

Szerkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszönetet mon. 

dunk a bejelentett új előfizetőkért: 

S. S. Zilah. K. N. J. Ovári. Ifi. K. 
M.-né Egri. B. C. Szentkereszibanya 

L. I. Nagybánya. 

FrőPIZE ŐNHEZI Föbb Réttel 

ezelőtt v 

Hkiküldését elyeet azon előfizetőink 

résere akik mult év végéig szóló hát- 

nem rendezeték, hanem azok- 

nak is, akik a f. évi díjat még nem fi- 

zették ki. Igy tehát rendre sorra ke- 

rülnek az összes előfizetők és pediglen 

fokozatosan és ahogy el tudjuk a ki- 

töltött postautalványokat hkéseiteni. 

emlitet- 

tük, az utalványon nem tüntetjük fel, 

hogy mettől meddig terjed az előfize- 

tési időpont, azonban ez alkalommal is 

at hozzuk az érdekelteknek, 

is csatolva van. 

an azt a jogot, hogy olyan leve- 
amelyek közérdeküek, a válaset 

tban aojuk meg. 

nagyon jól és könnyen 

heot szüntetni a borban levő za- 
igot. Mindenesetre azt tanácsol- 

gy próbálja meg mégegyszer a 

yaggal való deritést. 

Ültethet még most is korai, 
ilődésü burgonyát. Ajánljuk, 

esse fészekbe adott műtrágyá- 

eddig végzett kisérletek azt 

A fekete ribizli levelének külö- 

értéke nincs. Sok helyen torok 

sre használják a fekete ribizli 

k a főzetét. A bogyója, bár so- 

t nem szeretik, értékes azért, 

agymennyiségben tartalmaz C- 

Különböző befőttek és izek 

éldául meggyel, ecseresznyével, 

bizlivel nagyon jó ízet ad. 

AGYAR NEÉB-et terjeszteni 
kötelesség! 

ertaréjni 

ülden 

nek községeit keresi fel, mig Tóth Lnre 

hogy az mgő időben kiküldött posta- 

üi összeg az 1941 

ee 31ig szóló előfizetési díjat fog- 

lalja magában. Kérjük mindazokat, 

akikhez ilyen utalvány már érkezett, 

. a mnénet kiadóhivatalunkhoz el- 

bikottun közül ezidő szerint 

Vinczeffy Sándor Háromszék megyé- 

még Szatmár megyének nagykárolyi 

járásában dolgozik és ennek befejezése 

után Szolnok-Doboka megyében levő 

lelőfizetőinket keresi fel. Kérjük tehát 
azon előfizetőinket, akik az emlttett 

megyében laknak és hátrálékosak, hogy 

szíveskedjenek megbizottainknak ktfi- 

zetni a hátrálékos összeget, mert ilyen 

kiküldetés jelentékeny költséggel jár 

részünkre és az előfizetőnek is meg- 

könnyiti a befizetési lehetőséget, mert 
nem kell postára adnia a pénet. Azo- 

kat az előfizetőket, akikhez postautal- 
ványt küldtünk, kérjük küldjék be az 

ott feltüntetett összeget, mert megbizot- 

taink csak egy hosszabb idő eltelte után 

kereshetik fel azt a vidéket és a pénzre 

szükségünk lévén, elvárjuk az előfize- 

tőktől, hogy tartozásaikat posta utján 

egyenlitik ki. 
M. M. Szék. A küldemény nem felelt 

meg kivánalmainknak. Dicsérjük édes- 

anyja készségét, hogy bizonyára egyéb 
fontos dolgai mellett ilyesmire is ráér, 
de ezt már csak bizzuk a pennás em- 

akiknek ez a kenyerük. 

sa d3. oldal. 

Sz. L. (Bagamér). Irásait elolvas- 

tuk. Egyelőre nem tudjuk őket hasz- 

nálni. Igyekezzék egyszerűbb témát 

választani, amiről irni akar. Az irók- 

nak a nyelv készség magára nem 

elegendő. Olvasottság kell hozzá, aztán 

ezv kis gyakorlat, legfőképpen pedig 

- magyar helyesírás. Ez a legfonto- 

E abb Ezt tanulja meg leghamarább. 
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Kis pacsirta torka zeng, zeng, 

Boldog, békés munka lent, fent. 

Magyar testvér, álld a sarat, 

Pótold ki most, mi elmaradt! 

Kapáljuk háromszor és ne töltögessük a kuk Tanuld meg! 
A kukorica művelésé k latb nagyon 

A lucerna kártevői: tár. rgyalzie fapskeban, minden kapálás egy máz 
. Idén különösen figyelm 

juk a gazdáknak éz a tanulságot. A fejlődésükben 

maradt kukorica növények nagyon meghálálják a 
szori kapálást. Fogatos művelés mellett természetes 
többször is kell kapálni. 

Ismételten felbivjuk olvasóink figyelmét arra 
kakoricát töltögetni nem szaba A m íso 

A lucerna leggyakoribb kártevői a Iucernabogár és a 
tacernabőde. Mindkettő veszedelmes pusztítója a Iucerná- 
soknak. A bogarak és álcáik elszaporodua tönkre tebetik 

Balról a lucernabogár, mellette t é nagyság 

jobbról a lueernabőde, mellette t észet ágl 

teljesen a lucerna több kaszálását. Mindkét bosár basorlit 

a katicabogárbozz Szirük pir 
bosszukás és jóval kisebb a Kicabogárál, A bátán 8 és 
nyakán 2 fekete pont van. A Mcernabóde nem bosszukás és 
kisebb testű a Iucernabogárnál is. 

Miért nem okoz nagy kárt a jég, 
ha esővel vegyesen hull? 

Altalában az a felfogás, bogy a jégeső különösen akkor 
szokott nagy károkat okozni, ba eső nélkültisztán bull. Ha 
a jégesés alkalmával eső is bull, a jég még ba nagyszemú 
is, nem szokott nagy károkat okozni. Ezt az általános fel- 
fogást a tudományos vizsgálatok minden tekintetben meg- 

erősítették. 
Ennek igen érdekes rvzmt van. Ugyanis ba a 

jég vegyesen esik esővel, az esőcseppek lassabban bullanak 
a földre, mint a nebéz jégszemek. Igy tebát amikor vegye- 

z sen bull a jég és az eső, akkor a lefelé eső jégszemek eső- 
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cseppekbe ütköznek Az esőcseppek valósággal lefékezik a y falú lakói semmi közcélra nem akartak 
jégszemeket. Mire tebát a jég a föld felszinére jut, sebessége p k néha ecgprób Teot vele, hogy kön 

annyira megcsökken, bogy nagyobb kárt nem okoz. Előfor- bírja őket, de mind ig ideg, gonosz 
dul azonban az is, bogy nagyszemű jég bullik le, vagy pe- Egy alkalommal megint hiveihez kellett fordul 

lami emberbaráti cél érdekében. A gyülekezetben ! 
inditotta el, hogy mindenki bele tegye adományait. ? 
kézről kézre jánt s végül eljesen üresen került 

dig az esőcseppek kicsinyek és ritkák s ilyenformán nem 
érvényesül az esőcseppeknek fékező batása. Ez a magyará- 

gzgzata annak, hogy sok esetben a jég, bár esővel vegyesen paohoz 

bnik mégis nagy károkat okoz. Szerezoséré azonban gyzéo A pap ekkor ürecs kalapjára telkteetveé és igy 

ribb az az eser, bogy az eső jótékony fékező batása érvé- dott fel: 
nyésíl és a jég, amelyik esővel vegyesen bullott, nem okoz Istenem, hálát adok neked, hogye szól a gyü 
jelentékeny kárt. től legalább a kalapomat visszakaptam : 
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